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Interpretation von LGS

Spickzettel  Aufgaben Lésungen PLUS

Nachdem du ein LGS mit dem GauBverfahren geldst hast, ist eine Interpretation der Ergebnisse erforderlich.

Dafir sind allerdings drei unterschiedliche Félle zu betrachten. Ein lineares Gleichungssystem kann genau eine,
keine oder unendlich viele Lésungen besitzen.

» Gleichungssysteme mit genau einer Lésung

Du hast folgendes Gleichungssystem gegeben:

I:. zy + 4.9 + 23 = 10
O: o + 2-z3 + =23 = 8
Im: z + x — 23 = 3

Verwendest du die Matrixschreibweise, 16st du das LGS mit dem GauBschen Eliminierungsverfahren, indem du die
Vorfaktoren als Eintragt fir die Matrix benutzt. Falls du Probleme mit dem L&sen hast, bearbeite das zugehdrige
Kapitel.

1 4 1 |10 1 4 110 1 0 04
1 2 18 — 01 0|1 - 0101
11 -1]3 00 1]2 0 0 1]2

Du erhélst die Lésungez =2, €3 =1 undz; = 4. Diese Lésung ist eindeutig und beschreibt den Punkt
S (4|1 2). Sist der einzige Punkt, welcher alle drei Gleichungen unabhéngig von einander [&st.

Die geometrsiche Interpretation: Da es sich bei den GleichungenI, Il und IIl um Ebenengleichungen in
Koordinatenform handelt, ist S der einzige Punkt, welcher in allen drei Ebenen liegt.

Da nur dieser Punkt existiert ist er ein Schnittpunkt der drei Ebenen.

Abb. 1: Eindeutige Lésung

» Gleichungssysteme mit unendlich vielen L6sungen

Die zweite Mdglichkeit, welche dir das GauBsche Eliminierungsverfahren an Ergebnissen liefert, ist dass das LGS
unendliche viele L6ésungen hat:

0 2 6|2 1 2 28
1 2 28 — 0131
03 9|3 0000

In der dritten Gleichung stehen nach dem GauBverfahren lediglich Nullen. Uber die 3-Koordinate trifft dieses
Gleichungssystem keine Aussage. Fiir diese wéhlst du eine Variable . In den Ubrigen Zeilen steht:

Seite 1 von 3
© Copyright 2016 - www.SchulLV.de


https://www.schullv.de/mathe/basiswissen/analytische_geometrie/lgs/interpretation/spickzettel
https://www.schullv.de/mathe/basiswissen/analytische_geometrie/lgs/interpretation/aufgaben
https://www.schullv.de/mathe/basiswissen/analytische_geometrie/lgs/interpretation/loesungen
https://www.schullv.de

Interpretation von LGS - Spickzettel

W4 SchullV

Ii oz + 2.2 + 2.t = 8

II: o + 3t =1
I t =t

I:n 3 + 2.2 + 2t = 8

II: To = 1-3-t
I t =t

I: = = 6+4-t
Im: Ty = 1-3-¢
Im: t =t

Du erhilst einen Lésungsvektor Z in welchem Terme mit ¢ und konstante Terme stehen.

64+4-t 6 4-1 6 4
Z=11-83-t|=|1|+|-8¢t]|=|1]+t-]-3
t 0 1. 0 1

Du erkennst, dass es sich um eine Geradengleichung handelt. Geometrisch haben die drei Ebenen eine gemeinsam
Schnittgerade, welche durch diese Gleichung beschrieben wird.

Abb. 2: Unendlich viele L6sungen

» Gleichungssysteme mit keiner L6sung

Du hast ein Gleichungssystem gegeben, welches du ermeut mit dem GauBschen Eliminierungsverfahren |6st:

0 2 6|2 1 2 14 1 0 -5|0
1 2 14 — 01 3|1 — 01 3|0
0 3 9|5 0 0 01 0 0 0|1

In der letzten Zeile der Matrix steht 0 - ¢y + 0 - 29 + 0 - 3 = 1. Dies ist nicht méglich und das Gleichungssystem
hat keine Losung. Geometrisch interpretiert gibt es keinen Punkt und keine Gerade, welche alle drei Ebenen
gemeinsam haben. Dies liegt daran, dass mindestens zwei Ebenen parallel zueinander liegen.
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Abb. 3: Keine Losung
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